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	So geht es nicht weiter. Sie hat vergessen, die Herdplatte auszuschalten und sitzt auf dem Balkon. Wenn ich nicht zufällig hinzugekommen wäre, wer weiss was mit dem Haus passiert wäre. Sie will es nicht wahrhaben, dass sie mehr als nur vergesslich geworden ist. Und ich allein kann auch nicht ständig um sie herum sein. Seit Vater gestorben ist und Reto in den USA arbeitet, ist es rasch schlimmer geworden. Das nette Heim nicht weit von uns hätte einen Platz frei. Sie will das gar nicht hören und wirft mir vor, ich sei undankbar, ich wolle sie nur loswerden. Aber ich bin schlicht überfordert.
	Was hab’ ich mich um sie gekümmert, als sie klein war! Jede Nacht hat sie geschrien, noch im Kindergarten hat sie jede Nacht Alpträume gehabt und ich musste sie trösten. Mein Mann war Alkoholiker, da blieb alles an mir hängen. Später hatte sie Lernschwierigkeiten und weil es noch keine Logopäden gab, musste ich täglich mit ihr üben. Gut, sie musste mir schon von klein auf helfen im Haushalt, da ich ja arbeiten musste. Sie war praktisch die zweite Mutter ihres kleinen Bruders. Aber jetzt, wo ich selber ihre Hilfe brauche, will sie mich abschieben. Ist das der Dank? 

	Wir müssen eine Lösung finden!
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Julia, Tochter
So geht es nicht weiter. Sie hat vergessen, die Herdplatte auszuschalten und sitzt auf dem Balkon. Wenn ich nicht zufällig hinzugekommen wäre, wer weiss was mit dem Haus passiert wäre. Sie will es nicht wahrhaben, dass sie mehr als nur vergesslich geworden ist. Und ich allein kann auch nicht ständig um sie herum sein. Seit Vater gestorben ist und Reto in den USA arbeitet, ist es rasch schlimmer geworden. Das nette Heim nicht weit von uns hätte einen Platz frei. Sie will das gar nicht hören und wirft mir vor, ich sei undankbar, ich wolle sie nur loswerden. Aber ich bin schlicht überfordert.
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